

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Abonamentele se primesc în avans și se restituie. Manuscrisurile nu se restituie.
Buletinul de anunțuri: Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Inserate mai primese în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Duka, A. Oppel, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein, Bernat; în Frankfurt: G. L. Damb; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie garmond pe o colină 8 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarife și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. sau 30 bar.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

"Gazeta" este în fă-careți.
Abonamente pentru Austro-Ungaria: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminecă 3 franci. Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov: a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etajul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. s. 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 92.

Brașov, Mercuri, 28 Aprilie (10 Mai)

1893.

Adresa Boemilor.

Brașov, 27 Aprilie v.

Un pas de mare însemnătate politică s'a făcut în zilele acestea din partea reprezentanților cehi în dieta boemă. Conducătorul Cehilor tineri, Dr. Iuliu Gregr, propuse în ședința de Vineri un proiect de adresă către Maiestatea Sa, în care este formulat postulatul de căpetenie al națiunii cehice: restabilirea dreptului public al Boemiei.

Scopul acestei propuneri este, de-a face un pas decisiv pentru clarificarea situației interioare și esteriore a Boemiei. E vorba mai întâi, de-a se sci odată hotărât, cum gândesc cele trei partide boeme în chestiunea această mare, care preocupă atât de mult națiunea cehică.

S'a asigurat mereu, că partida marilor proprietari și boeri boemi este în principiu pentru recăștigarea independenței Boemiei. Cu toate acestea, acești boeri nu s'au sfîșit a da de minciună speranțele, ce s'au fost pus în ei din partea Cehilor prin atitudinea lor echivocă în timpul din urmă, mai ales cu ocaziunea tractărilor privitoare la delimitarea cercurilor judecătorești.

Gregr voese acum să constrîngă pe aristocrați, de-a eși afară cu colorea și de-a alege una din două: alianța cu guvernul, ori cu poporul boem.

Tot-o dată conducătorul partidei Cehilor tineri are de scop să lămurească situațiunea poporului boem și față cu guvernul și cu parlamentul central. El espuse mai întâi toate motivele, pe cari se întemează postulatul de drept public al Boemiei și declară, că poporul cehic nici-o dată n'a recunoscut constituția și nu o va recunoște. Partida lui stă în par-

lamentul central numai spre a face să cadă sistemul de față și toți deputații cehi voru părăsi pentru tot-deună acest parlament, îndată ce se va săvîrși în sinul națiunii cehice unirea deplină, care, dîse el, nu pôte întârzi mult.

Cât pentru Germanii Boemiei, Dr. Gregr dîse, că ei niciodată n'au a se teme din partea Cehilor, că independența Boemiei este și în interesul conlocuitorilor germani, cari împreună cu Cehii voru fi politicesce liberi și voru înceta de-a mai fi jertfa intereselor streine în privința economică.

"Renoirea regatului boem, dîse Iuliu Gregr, este o condițiune de existență pentru întreaga monarhia și pôte sosi în curînd momentul, când imperiul va ave lipsă de sprijinul acestui regat în contra Ungariei și a imperiului german."

A mai vorbit șeful opoziției cehice de abaterea monarhiei dela misiunea ei originală, de-a fi scutul poporului sale, și a înțeles, ce scop pôte ave un stat, care se află în luptă cu națiunile întregi, cu propriile sale națiuni? Austria, dîse el, trebuie să se întorcă și să încete de-a mai fi agentul germanisatorilor și maghiarisatorilor!

Proiectul de adresă al lui Gregr a fost predat unei comisiuni de 15 spre studiere. Această hotărîre s'a luat cu votul Cehilor tineri, al Cehilor bătrâni și al grupului conservativ al marilor proprietari. În contra au votat numai Germanii.

Procederea unanimă a partidelor cehice față cu proiectul de adresă al lui Gregr este cu satisfacțiune înregistrată de toate țările cehice, ca un bun augur pentru viitoare unire a lor.

+ George Barițiu

Sibiu, 6 Mai.

(Raport special al "Gaz. Trans.")

Conducătorul funebru pe la orele 4 1/2 p. m. porni din curtea internatului spre cimiteriul bisericei române unite. În frunte mergea tinerimea dela școlile române cu musica orașenească și cu corul; apoi urma carul încărcat cu cununile de flori, ce nu mai putură să fi așezate pe cosciug, și după el carul funebru cu patru cai, precedat de preoțimea în ornat bisericesc, și de amândouă laturile însoțit de membrii delegațiilor studenților români universitari. După cosciug mergeau membri familiei, în frunte cu fiul răposatului, dl. Ieronim Barițiu, și cu cele patru surori ale sale. Urma apoi delegațiunea Academiei, Mitropolitul, celelalte delegații și fruntașii preoți și mireni din toate părțile, cum și reprezentanții diferitelor corporații din Sibiu, un șir lung de doamne, multă popor, mai ales țărani de prin comunele vecine, conduși de dascălii lor.

Între onorații am vădit și somitățile orașului Sibiu și ale ocerurilor săsești din jur. Cortegiul era foarte lung și impunător, i-a trebuit aproape o oră până ce a ajuns la biserica unită.

Aici, în curtea parohială, fu așezat cosciugul pe un catafaloc. Preotul pontifică cetă rugăciunile de deslegare, după care se ținură încă trei vorbiri de pe tribuna, ce era așezată în fața cosciugului.

D-l. protopop Zacharie Boiu ținu o frumoasă vorbire, în numele Asociațiunii, al căreia președinte a fost răposatul. A arătat tot ce a făcut Barițiu dela întemeierea Asociațiunii la care a conlucrat și până în zilele ultime ale vieții sale pentru această instituțiune culturală a noastră, și a sfîrșit apoteosând memoria răposatului.

După aceea se urcă pe tribună directorul "Gazetei Transilvaniei", dl. Dr. A. Mureșianu, și făcînd aluziune la cuvintele rostite de membrul Academiei Române, dl. N. Ionescu, vorbi cam în sensul următor:

Ilustrul conducător al delegației Academiei Române a accentuat în elocventul său discurs însemnătatea lui George Barițiu făcînd, că a fost marele pontif al puternicei regine, ce se numește opiniune publică. Ni-a arătat, că el a fost dascălul propagator al duloelui graiu și al sorierii românești.

Vorbitorul, ca unul din discipulii acestui mare pontif, vine a da expresiune recunoștinței, ce i-o datoresc de deosebire diariștii români lui George Barițiu, care aici la noi înainte cu mai bine de o jumătate de veș, a dat viață diariștii române și a fost înainte mergătorul celor ce stau adî în serviciul acelei regine, ce stăpînesce cu sceptrul său puternic totă lumea cultă.

Meritele acestui venerat și jălit decan al pressei românești de dincoace de Carpați, precum și rezultatele stăruințelor sale neobosite pe spinosa oarieră publicistică, le-a ilustrat atât de frumos fericitul Mihail Kogălniceanu, scriind cu ocaziunea jubileului de 50 de ani al "Gazetei Transilvaniei", înființată la 1838 de G. Barițiu: Voi, iubiții noștri frați de peste Carpați, ați dobîndit mult, ați progresat mult pe tărîmul culturii naționale, și acesta în mare parte mulțumită "Gazetei Transilvaniei"... ce a fost și este nu numai marea voastră înainte-luptătoare. dîr și însăși anele admirabilelor voastre acte pentru susținerea și dezvoltarea naționalității române în timpul de o jumătate de secol!

Mari și însemnate au fost dîr pentru întreaga Românie rîdele activității diariștice, dezvoltate cu atîta diligență și abnegare de sine de acest dascăl al Românilor! George Barițiu ni-a oblitit calea, ce duce la progresul nostru național și și-a câștigat astfel un titlu la vecinica noastră recunoștință.

FOELETONULU "GAZ TRANS."

O nouă cronică românească.

(Fine)

Deoarece cronică se încheie cu anul 1686; deoarece la fine scriitorul dîce: „pre milostivul coronatul și preînălțatul craiul nostru împreună cu alți creștini să-lu blagoslovă și să-lu norocoască și să i dea multe isbîndi una peste alta asupra păgănilor, ca sub stăpînirea înălții sale să putem trăi întră unciune și cu pace Amină”, din ceeste urmîz, că el vorbesce despre craiul său principele Ardealului dela a. 1686, care pe acest timp era Apafi I, deoarece acest Apafi a murit la 13 Aprilie 1690: din ceeste urmîz, că cronică s'a scris între anii 1688—1690, dîr înainte de mîrtea lui Apafi I.

Cronică este scrisă de un Român de peste munți. Această se vede din următoarele:

Scriitorul cunoșce de amăruntul relațiunile Transilvaniei și Ungariei. Despre monumentul din Câmpul-pănei ridicat în memoria înfrîngerii Turcilor la a. 1479, lângă Apa Vinerii în Tran-

silvania și ale cărui ruine adî dispărute mi-lea arătat și mie tatăl meu la 1852 când m'a dus la școlă din Blășiu, scriitorul dîce că și în ziua de astăzi se vede un turn; mai înoclo amenuntele ce le spune despre intrigile contra mitropolitului Sava, amănunte, cari nu se află nici chiar în cronică lui Cserei, ce se află pe atunci chiar la curtea principelui; întrebuițarea de cuvinte latine ce s'au introdus mai întâi din Transilvania, ca cele următoare, ce le aflăm în cronică: superbie, patrie, pretenție, autoritas, gubernator, gubernie, prințeps, elecție, colonie, ș. a. toate acestea arată luminat, că autorul este un Român de peste munți și anume din Transilvania.

Cestiunea cea mai grea este, cine să fie autorul?

Testul cronice, combinat cu alte date istorice, sperăm, ne va conduce la descoperirea autorului.

Autorul se presentă în cronică cu următorul colorit particular. El înainte de toate cunoșce mai bine Transilvania, și în evenimentele contimporane, intră în amănunte, cari nu le putea cunoșce decât unul ce a fost în mijlo-

cul lor, cum se vede cu deosebire din relatările despre sorțea mitropolitului Sava. Ba, scriitorul este atât de preocupat de Sava, încât vorbesce cu o ură colozitoare asupra dușmanilor lui. El se interesează de biserica Românilor din Transilvania. Afară de acestea, în evenimentele contimporane, el vorbesce despre Muntenia (vezi mai sus citatele despre mitropolitul Teodosie și familia lui Șerban Cantacuzino) relatăndu amănunte ce nu le aflăm nici în cronicile muntene.

Prin urmare autorul trebuie să fi un om, care a fost în relații de aprîpe cu mitropolitul Sava și să fi petrecut și în Muntenia și chiar la curtea lui Șerban Cantacuzin.

Acest personaj intrîndu toate aceste condiții și fiind și om învîțat, lă descoperim în următoarele date istorice:

Între anii 1656—1680 mitropolit la Români de peste munți era Sava, care după familia s'a numit Brancovici. Acest Sava avea un frate mai mic cu numele Gheorghie, cunoscut în istorie, cum vom vedea, sub numele Gheorghie Brancovici. El a avut o

viață foarte agitată. Mai întâi a călătorit cu frate-său mitropolitul Sava în Rusia, spre a face o colecție pentru reedificarea reședinței și a mănăstirei devastate de Turci și Tătari.

Gheorghie a fost de mai multe ori însărcinat de principele Ardealului cu misiuni la Sultanul turcesc.

Mitropolitul Sava intrigat și persecutat de calvinii, a fost aruncat în închisore, asemenea și frate-său Gheorghie, care însă în urmă a fost eliberat sub condițiune să spună unde și-a îngropat frate-său mitropolitul averile. Gheorghie s'a întrepus pe la puternicii țării, ca să libereze pe frate-său pe lângă o sumă orecare de bani, pe care el dîcea, că o va aduua-o de pe la rudele sale.

Vădîndu el însă, că Ungurii voru să le iee și banii și în urmă să-l alunge din țară, a plecat la a. 1681 împreună cu un cumnat al său Ioaș și cu fiul acestuia Sava și trecîndu pe la Hategu prin Pasul-Vulcan s'a dus la Craiova, unde au fost bine primiți de boerul Radul Nestor, de aici apoi s'a dus la Tergoviște la Șerban Cantacuzin, domnul Munteniei, între ani